

织密安全网，筑牢防火墙。澳门特区正在从制度、机构及执法等多方面、全方位贯彻落实维护国家安全的宪制责任。

10月12日生效的法律《修改第5/2006号法律〈司法警察局〉》，明确将危害国家安全的犯罪列入澳门司法警察局的专属职权。

为配合该法律的实施，澳门特区政府重新制定《司法警察局的组织及运作》行政法规，使司法警察局能在维护国家安全、应对恐怖主义犯罪、网络犯罪工作上有完善的架构制度及做出更迅速的反应，提升整体执法效率。

多年来，澳门特区政府和社会各界全面准确贯彻落实“一国两制”原则，旗帜鲜明地维护中央对澳门的全面管治权，积极履行维护国家主权、安全、发展利益的宪制责任，切实维护了中央对澳门的全面管治权和澳门特区的高度自治权及独立司法权，澳门居民的基本权利和自由也得到了更好的保障。

防患未然 立法配套

1999年，澳门回归祖国的同时制定了国旗、国徽及国歌的使用以及保护法律，让国歌与国旗、国徽享有同样的法律保护；2009年，根据基本法第二十三条的规定，制定了《维护国家安全法》，之后通过其他法律法规的制定和修改，不断完善有关维护国家安全的本地立法。

从2016年开始，澳门特区相继开展了在维护网络安全、金融安全和民防安全、出入境以及反恐等领域的配套立法工作，完善或填补相关领域维护国家安全的法律保障；2019年澳门特区完成了对《司法组织纲要法》的修订工作。

《维护国家安全法》的制定颁布填补了澳门在这一领域的立法真空，为澳门特区维护国家安全提供了坚实的法律保障。澳门《维护国家安全法》实施11年来，至今没有发生过需要引用这部法律的案件。

长期从事澳门政治体制研究的澳门立法会议员陈华强介绍，2018年特区政府成立维护国家安全委员会，负责统筹和协调澳门特区维护国家安全的工作，构建起澳门特区有关维护国家安全事务的顶层架构。

澳门特区政府保安司司长黄少泽表示，作为国家不可分离的部分，澳门特区政府现正进行的维护国家安全的立法配套工作，是履行基本法要求的宪制性责任，其目的是预防在澳门特区出现任何危害国家

澳门从制度机构执法等多方面

全方位落实维护国家安全宪制责任

本报记者 毛磊

安全的犯罪行为，完善澳门维护国家安全的法律体系，加强有关司法和执法方面的规范，使维护国家安全得到有效的法律保障。

多元宣传 构建共识

今年4月15日是全民国家安全教育日，澳门特区政府举办了“国家安全走进校园”网络图片展。澳门特区政府已连续3年在每年4月15日举办国家安全教育展，向澳门广大居民展示国家安全各方面内容，提高国家安全意识和责任，推动他们积极参与维护国家安全的事务。

多元化的宣传教育，在澳门全社会形成维护国家安全、捍卫国家利益的良好氛围。2001年3月31日，“澳门基本法推广协会”正式成立后，将国家安全宣传教育工作提上重要日程，致力于全方位、多领域开展宣传推广工作。他们面向社会各界举办以维护国家安全为专题的学术研讨会、座谈会等；将宪法、基本法及《维护国家安全法》课程作为大学通识课程，面向教师、公务员等特定群体开办培训班，结合《维护国家安全法》、社会热点问题等进行授课；面向市民举办形式多样的活动，让维护基本法和国家安全的价值观念以喜闻乐见的形式“飞入寻常百姓家”。

澳门理工学院人文及社会科学高等学校校长林发钦认为，从长期来看，要将维护国家安全教育与宪法基本法教育、国民教育以及爱国主义教育相结合，增强特区居民维护国家安全的观念，进一步筑牢澳门特区维护国家安全的社会基础。

2020年6月30日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十次会议通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》。黄少泽表示，香港国安法的制定，对澳门维护国家安全工作起到重要的指导和启示作用。在澳门特区行政长官贺一诚的领导下，保安司正在既有工作基础上，积极配合特区政府持续健全和完善澳门维护国家安全体系的建设。

正如贺一诚今年9月28日在澳门特区维护国家安全委员会召开本年度第二次全体会议上所说，在急剧变化的内外安全环境中，澳门的维护国家安全工作在疫情等诸多负面压力下仍能稳中有进，社会祥和稳定来之不易。澳门特区既要不断健全维护国家安全体系和能力建设，也要持续凝聚广大居民和爱国爱澳力量，坚定维护国家和澳门特区的安全和稳定。



12月20日，澳门特区政府在金莲花广场举行隆重的升旗仪式，庆祝澳门回归祖国21周年。图为升旗仪式现场。（澳门特区政府新闻局供图）

澳门特区政府举行酒会庆祝澳门回归祖国21周年

本报澳门12月20日电（记者毛磊）澳门特区政府20日上午在中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体举行酒会，隆重庆祝澳门回归祖国21周年。

全国政协副主席何厚铨、澳门特区行政长官贺一诚、前行政长官崔世安、中央政府驻澳门联络办公室副主任张荣顺、外交部驻澳门特派员公署署理特派员王冬、解放军驻澳门部队司令员徐良才、立法会主席高开贤、终审法院院长岑浩辉，及特区政府主要官员和各界人士逾900人出席了酒会。

酒会在全场奏唱国歌后拉开序幕。贺一诚在致辞中表示，今年是极为艰难又极不寻常的一年。一年来，在中央政府的关怀指导和大力支持下，在“一国两制”、“澳人治澳”、

高度自治方针指引下，特区政府认真学习贯彻习总书记对澳门所作出的系列重要讲话精神，落实“抗疫情、保就业、稳经济、顾民生、推改革、促发展”的总体施政方向，与澳门社会各界齐心协力，推动特区各项事业稳健发展，保持了社会大局总体稳定。

贺一诚说，今年以来，面对严峻的新冠肺炎疫情，特区政府始终将保障居民生命安全和身体健康放在首位，坚持“严防严控，不惜代价”的防疫政策和“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的“四早”防疫策略，最大限度防控疫情扩散，取得了零死亡、零社区感染、零院内感染、低重症率和高治愈率的阶段性成效。

贺一诚提出，明年是国家“十四五”规划开局之年，也是澳门特区谋

划实施第二个五年规划的起步之年。在新的发展阶段，澳门要持续推进特区各项事业，深化“一中心、一平台、一基地”建设，务实有序参与粤港澳大湾区建设和“一带一路”建设，不断增强澳门畅通国内大循环和联通国内国际双循环的功能。

贺一诚说，新的一年，特区政府将统筹兼顾疫情防控和经济社会发展工作。一方面，慎终如始地把各项疫情防控工作抓紧抓实抓细；另一方面，采取积极的财政政策和及时有效的应对措施，促进经济复苏，精准扶持中小企业，保障居民就业，优化民生建设，特别是要加大力度促进经济适度多元发展。此外，特区政府还将全力做好宪法和澳门基本法的宣传推广工作，增强市民国家安全意识。



在珠海横琴口岸新旅检区域正式通关后，横琴口岸及综合交通枢纽开发工程项目后续建设也在火热进行中。横琴口岸及综合交通枢纽开发工程项目是在“一国两制”下横琴与澳门基础设施互联互通的标志性项目，也是粤澳往来的重要通道。图为近日在广东珠海，中建二局的建筑工人在晚霞的映衬下忙碌施工。张旭莹摄

本报西双版纳12月20日电（记者王平）“2020西双版纳金犛创意节世界旅游名城论坛暨第29届金犛创意奖颁奖典礼”18日在云南省西双版纳傣族自治州景洪市曼听御花园举办，两岸青年在社会公益、城市形象、品牌形象、平面设计等领域的优秀创意作品集集体亮相。

金犛奖由台湾《中国时报》1992年在台北创建，被业界誉为“青年创意的奥斯卡”，是两岸间历史最为悠久的创意奖项。本届金犛奖参赛作品数量再创新高，共有71591件优秀作品参与评选，其中“神奇美丽的西双版纳城市形象设计奖”共收到2840件作品。

西双版纳傣族自治州副州长赵家信致辞时表示，西双版纳有美丽的热带雨林、浓郁的民族风情，旅游业是西双版纳近年来增长最快的支柱产业。论坛和颁奖典礼在这里举办，将为西双版纳提升城市形象、打造旅游文化增添动力。

来自鲁迅美术学院的关可儿和姚方婕凭借作品“曼听公园景区LOGO设计”获得“西双版纳城市形象设计奖大陆金犛奖”。作品汇集贝叶棕、大象、莲花等元素，将景区的独特风格和文化底蕴巧妙地融为一体。

第29届时报金犛奖颁奖典礼举行

两岸青年为西双版纳城市形象设计挥洒创意

西安美术学院的杨慧琳、杨婉君、季国珍以作品“不是三顾”夺得金犛奖全场金奖。广告短片中，刘备、关羽和张飞一次次顾茅庐而不能入，最后灵机一动戴上口罩、防菌手套并喷洒消毒药水后，终于见到了诸葛亮。杨慧琳说，这一创意是希望以相对轻松诙谐的方式，倡导大众做好个人防护、培养良好的卫生习惯，之所以借用三国题材，是希望在年轻人中传播中国传统文化。

金犛奖大陆组委会副主席胡川妮表示，她从1998年金犛奖初审首次分北京、台北两地举办以来就担任评委，一路走来看到大陆学生参展作品的数量和质量快速提升，“台湾学生过去在原创性方面有不俗的表现，大陆学生近年来则不论在创意的多样性还是制作水平都有显著进步。”她表示，此次抗疫主题作品夺得全场大奖，说明金犛奖希望给两岸青年传递积极引导，“好的作品除了要有创意，也要有社会责任感。”



中国国际教育交流协会创意研发中心主任李国英表示，金犛奖搭建了一个让两岸青年都能参与的平台，对两岸文化交流有重要贡献，希望未来能加强合作，让两岸的年轻人越走越近。本次活动由旺旺中时媒体集团、西双版纳傣族自治州人民政府主办，西双版纳傣族自治州文化和旅游局、西双版纳文化旅游投资开发有限公司、景洪文化旅游投资开发有限公司共同承办。近400名海内外嘉宾、文旅企业代表以及高校学生参加此次活动。

台湾新增3例新冠肺炎确诊病例

据新华社台北12月20日电（记者吴济海、傅双琪）台湾地区流行疫情指挥中心20日公布，台湾新增3例新冠肺炎确诊病例，2名为日前确诊的一名飞机机师的同事，1名为自印尼入境的船员。

指挥中心18日曾公布一名自美国输入的确诊病例，是在一家台湾航空公司任职的台湾女机师，由于同行飞往美国的同事中有人出现咳嗽症状且未戴口罩，指挥中心紧急扩大采样该个案的接触者。



近日，辽宁省沈阳市公安局沈河分局治安大队组织开展打击整治非法抢案系列宣传活动，活动以“走进社区”“走进校园”“走进企业”为主题，共发放宣传资料2000余份，接受群众法律咨询300余人次，取得了良好的社会效果。贺庆云摄

当天确诊的另一名患者为40多岁印尼籍男性，12月3日来台工作，持有登机前3日内核酸检测阴性报告，入境后至防疫旅馆检疫，迄今无症状。18日检疫期满后由船务公司安排自费采样，20日确诊。

指挥中心统计，截至目前台湾累计119405例新冠肺炎相关通报（含117361例排除），其中766例确诊。确诊个案中7人死亡，627人解除隔离，132人住院隔离中。

据台媒报道，近日有台商希望组团到大陆来接种新冠疫苗。这是一件好事，代表着台湾同胞对大陆防疫成果的认可和对疫苗研发的信赖。但也是一件令人唏嘘的事，两岸明明近在咫尺，两岸同胞又是骨肉天亲，台湾同胞却无法在岛内施打大陆疫苗，这一局面都是由民进党当局一手造成的！

对于大陆的防疫，民进党当局从一开始就戴着“反中”“仇中”的有色眼镜在看，并干了很多伤害两岸同胞感情的事。疫情初期，他们急不可耐地禁止台湾口罩出口大陆、关闭两岸往来的大部分通道、阻挠在鄂台商及陆配子女（即所谓“小明”）返回台湾。大陆疫情得到有效控制后，民进党当局仍然打着防疫的幌子刁难“小明”、陆生及陆企，为他们赴台求学、工作设置重重障碍。

民进党漠视民众健康福祉，可耻！

柴逸扉

问题是，台商们真的不会算“收益—成本比”吗？台湾同胞真的有机会让自己找到更符合成本效益的方式吗？如果台湾有疫苗可打，谁愿意花几千元人民币的机票钱、又面对往返隔离28天的要求到大陆去打呢？这不都是民进党当局给逼的吗？

想想陈时中多变的论调，从“全民施打最保险要等到明年第四季度”“准备付订金，明年第一季度有望施打”到“如果有人确定明年第一季度可以给我们疫苗，就放鞭炮了”“有望提前至明年三至六月开打”“期程未定”，朝令夕改，言词反复，唯独不变的就是说不清什么时候台湾能研发疫苗，能购买到疫苗。至少到目前为止，台湾的疫苗研发还遥遥无期，民进党当局一直巴结着的某些人也没有答应优先为台湾提供疫苗。岛内舆论关注最多的，就是到底什么时候大家能打上疫苗。民进党当局的含糊其辞，让大家为疫苗之事生担忧和恐惧。

那么被陈时中所嫌弃的大陆疫苗到底如何呢？根据公开报道，大陆目前已有5个新冠病毒疫苗进行Ⅲ期临床试验，疫苗研发已经进入冲刺阶段，这一成果处于全球第一方阵。在大陆药监部门批准上市后，相关企业可以大规模组织生产。目前已有数十个国家和地区向大

陆企业提出了新冠疫苗的采购需求。而在多边领域，中国同世界卫生组织、全球疫苗免疫联盟一直保持着密切沟通协调，已经加入“新冠肺炎疫苗实施计划”，还加入了世卫组织发起的“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议。要是连这样的疫苗都谈不上是国际认证的疫苗，那究竟什么样的才是呢？

也罢，民进党当局和追随的政客们从来都是只问颜色，不问是非；只讲立场，不讲专业。为了能够挟洋自重、搞“渐进式台独”，民进党当局连岛内短缺的口罩都可以到国际上“豪捐”，连“菜猪”“核食”等充满杀伤力的食品都愿意开放进口，硬拗不进口大陆疫苗来保持“政治正确”又有什么呢？无非就是牺牲了台湾人民的生命健康利益，放弃了台湾同胞的健康福祉。这些哪有自己的政治私利来得重要？

但是，人命大如天。水能载舟，亦能覆舟。历史充分证明，不能考虑老百姓的民生福祉，主事者纵然鬼域伎俩再多，最终没有好下场！